

Esti Hírlap

VI. évfolyam 33. szám

Debrecen, 1925. február 11. Szerda

Egyes szám ára 1500 K

Ami körülöttünk történik

Amig mi itt marakodunk, kinlódunk, vergődünk, alig figyelünk arra, ami körülöttünk történik. Pedig tessék elhinni, érdemes volna egy kissé odafigyelni a kisanant ügyeire is. Mert azok az események, amelyek ott lezajlanak és amelyek ott készülődnek, nem egészen közömbösek reánk nézve. Ha kevesebb volna bennünk a lármás hazafiság és több a zajtalanul alkotó hazafias munka, akkor csöndben, lábujjhegyen menénk ma előre és nem marakodnánk egymás között és lármás esete-pátéval nem cibálnók egymást.

„Romania Mare“-ban nagy bajok lehetnek. Tessék csak egy kissé odafigyelni — igazán érdemes — Bukarestbe. A román kamarában már napok óta ádáz harcban állanak a regatbeliek, az erdélyiekkel. Azon vitáznak, ki hát tulajdonképpen Erdély „felszabadítója“. Az erdélyi román politikusok maguknak vindikálják a dicsőséget és egészen nyíltan hangoztatják, hogy ők már a háború előtt dolgoztak az árulás, elkövetésén. A regatbeliek pedig teljes maguknak foglalják le az okkupáció glóriáját, sőt egyik-másik hős még azzal is dicsekszik, hogy sokszorosan megköcskázta életét „Romania Mare“ ért. Igazán épületes nézni, milyen engesztelhetetlen gyűlölettel néz ez a két tábor egymással farkasszemet s hogy szedik le egymásról a keresztvizet.

Itt van Jugoszlávia. Alig, de éppen alig tud győzni pár szavazattal a mindenható Passics az ellenzékkel szemben, a behörtönzött és árulónak kikiáltott Radicesal szemben. Az ezideig ismeretes eredmények szerint a kormánykoalíció 162 szavazatot kapott, míg az ellenzék, a hallatlan terror minden fogása és elképzelhetetlenül brutális alkalmazása mellett is 153 szavazatra tett szert, öt mandátum sorsa még ismeretlen. — Radics maga — jóllehet börtönben ül — két kerületet kapott, a fia háromat. A gyümölcs érik és ugye lehet nem sok idő múlva már teljesen meg is ért.

Csehszko-Szlovénkóban is az állapotok nem a legrózsásabbak. A csehek és tótok között megkötött tízéves államszerződés minden ereztékében recseg-ropog és a tótok éppen olyan halálos gyűlölettel néznek a csehekre, elnyomóikra, mint a horvátok a szerbekre, az erdélyi románok a regatbeliekre. A tótság vezetői az 1918 október 30-án Turócszentmártonban kötött szerződés pótlására titkos népszereződésben biztosították a közös állami berendezkedés elkövetését és azt, hogy a csehek szép szerével kivonuljanak a Felvidékről és átengedjék a teret a függetlenségük felé szívósan törekvő tótságnak. Jól tudja ezt a tótság is, de mennél jobban tudja, annál mélyebb szakadék választja el őt a cseh zsarnokságtól.

Igy állanak a viszonyok a bennünket vasgyűrűvel körülövező utód-államokban, a világtörténelem leg-

ostobább államalkotásaiban. Igazán nagyon ideje volna, ha magunkra eszmélnénk és fokozott figyelemmel néznénk körül és szárazon tartanók a puskaport. Jöhet idő, hogy a történelem előszóit bennünket és jaj nekünk, ha akkor legalább lelkileg fel nem készültünk már a sorsdöntő időkben. Okosoknak kell lennünk, mint a kigyó, ravaszoknak, mint a ró-

ka és elszántnak, az erő öntudatától áthatottan bátoroknak, mint az orosz-lán.

Hej, de jó volna, ha arra ügyelnénk, ami körülöttünk történik és nem egymás üstökét cibálnók meg ma is. Mindez igazán már nagyon unalmas és ami még ennél is veszedelmesebb, ostoba is. Nagyon, de nagyon ostoba.

Már a baloldal sem tagadja a demokratikus blokk összeomlását

Budapest, február 10. A nemzetgyűlés mai ülése iránt sokkal nagyobb érdeklődés nyilvánult meg, mint a múlt heti ülésekkel kapcsolatban. Ennek fő oka az, hogy a passzivitásban volt ellenzéki pártoknak egyre több tagja jelenik meg a parlament folyosóján, akik közül számosan az ülésterembe is bemennek.

Mint a múlt héten ismeretessé vált, kilépett a passzivitásból Dénes István és Rákóczi Ferenc. A demokratikus blokk összeomlását ma már a baloldal sem tagadja. Ugy látzik a szociáldemokratákon, vala-

mint Szilágyi Lajoson és Vázsonyin kívül aligha van már valaki, aki a passzivitás gondolatával komolyan foglalkozna.

A költségvetés részletes vitájában amely még néhány napot igénybe fog venni, egyes hírek szerint a passzivitásban volt ellenzék tagjai közül Dénes István fog részt venni, míg azon tagjai a demokratikus blokknak, akik már bejártak a Ház épületébe, de a passzivitás gondolatával még foglalkoznak, egyelőre távol maradnak.

A rendkívüli minisztertanács elfogadta a választójogi javaslatot

Budapest, február 10. A tegnapi estei rendkívüli minisztertanács befejezte a főrendiházról szóló törvényjavaslat tárgyalását. Letárgyalták és elfogadták az új választójogi javaslatot is. Ezekről a kérdésekről Rakovszky belügyminiszter a következőket mondta:

A minisztertanács úgy határozott, hogy ezeket a törvényjavaslatokat nem hozza nyilvánosságra mindaddig, míg azok a nemzetgyűlés elé nem terjesztetnek. A törvényjavaslatokat Bethlen miniszterelnök fogja a Ház elé terjeszteni és így az ő hazaérkezése előtt a törvényjavaslatokat nyilvánosságra nem hozhatjuk.

Arra a kérdésre, hogy nem kerül-e sor a bizottsági tárgyalás előtt arra,

hogy az ellenzék ellenvetéseinek meghallgatása végett érintkezésbe lépjenek a passziv ellenzék vezetőivel, — Rakovszky így válaszolt:

— Semmi ok nincsen arra, hogy a törvényjavaslatot a kormány hivatalosan letárgyalja az ellenzékkel.

Még arról a hírről kérdeztük meg a belügyminisztert, hogy a főrendiházi javaslat értelmében a zsidó egyháznak nem lesz képvisellete a főrendiházban.

— Ennek a kérdésnek a megoldása — válaszolt a belügyminiszter — azért nehéz, mert a zsidó egyháznak nincsen sem világi, sem egyházi központi szervezete. Erdemleges nyilatkozatot azonban erről a kérdéssel sem tehetek.

A passzivisták illetményeit megvonják.

A februári fizetést felvehetik a képviselők — A büntetőnovella betervezésének határidejét március 20-ig kitöltik

Budapest, február 10. A nemzetgyűlés mai ülését negyed tizenkettőkor nyitotta meg Szeitovszky Béla elnök. Bemutatja a legutóbbi névsor olvasás alkalmával távol volt képviselők névsorát.

Bejelenti, hogy miután az igazolási határidő lejárt, a távolmaradásukat nem igazolt képviselőkkel szemben a házszabályok 215 paragrafusának rendelkezéseit fogja alkalmazni.

Bejelenti egyúttal, hogy a február 1-én esedékes illetmények visszatartása iránt nem történt intézkedés és mindazok a képviselők, akik ezt nem vették fel, a pénztárban akadálytalanul felvehetik.

Festly Pál igazságügyminiszter szólal felezután.

— A büntetőnovella betervezése alkalmával arra kérte a Házat, utasítsa az igazságügyi bizottságot, hogy a novelláról szóló jelentését záros határidő alatt terjessze be. A Ház akkor utasította a bizottságot arra, hogy a novelláról szóló jelentését február 10-ig terjessze a nemzetgyűlés elé. Tekintettel arra, hogy a költségvetés tárgyalása elfoglalta a nemzetgyűlés idejét és megakadályozta a novella bizottsági tárgyalását, mint hogy nem célja, hogy a záros határidő kitűzésével a javaslatokat a bizottsági tárgyalás elől elvonja, kéri, hogy ezt a záros határidőt március 20-ig hosszabbítsák meg. A Ház az indítványt elfogadja. Áttérve a költségvetés tárgyalására, következők a belügyi tércs költség-

ségvetésének folytatólagos tárgyalása. Elsőnek F. Szabó Géza szólal fel. Foglalkozni kíván a belügyminiszter legutóbbi exposéjával. Az exposé meleg hangja bebizonyította, hogy a belügyminiszter együtt érez az alárendelt közegekkel, de kitűnt az is, hogy a belügyminiszter minden tekintetben ura a vezető gondolatának és így kezében tartja az egész közigazgatási apparátust. A maga részéről főleg az autonóm közigazgatás kérdésével akar foglalkozni.

— A vármegye bástya ma is. Nem csak az alkotmány bástyája, de a keresztény nemzeti gondolatnak, a hazafias törekvésnek és a puritánságnak a bástyája is. Hiába mondja az egyik szélsőbaloldali ellenzéki képviselő, hogy a vármegyék kiélték magukat, tehát ne fészkelődjenek tovább. Rajta leszünk, hogy a vármegyék továbbra is teljesítsék kötelességüket, rajta leszünk, hogy továbbra is fészkelődjenek. (Helyeslés és taps a kormány pártján).

— A vármegyei jogait mindenkor tiszteletben kell tartani. A belügyminiszter exposéjában is ennek az álláspontjának adott kifejezést.

— Majd a közigazgatási tisztviselők anyagi helyzetéről szól és a tisztviselői státusz kiigazítását sürgeti. Egységesíteni kívánja az egész közigazgatást minden vonalon, főleg azonban a felelősségénél. Kivánatosnak tartaná, hogy a főszolgabírói hatáskört, valamint a polgármester hatáskörét kibővítsék. Ez létszám-szaporítással járna ugyan, viszont azonban egyszerűbbé tenné az egész vonalon az ügymenetet.

— Igen nagy súlyt fektet a községi adminisztrációra. A községi jegyzői karnak a nivóját kell emelni. Mindent meg kell tenni, hogy hivatusuk magaslatán álljanak a községi jegyzők. Községi számvevői kell szervezni és meg kell szüntetni az adóügyi jegyzői állásokat. Ellene van a jegyzők államosításának. Ezután az árvaszékekről és árvapénzekről beszél. Bizalommal van a belügyminiszter nagy szakértelme, tiszta törekvése és egyenes célkitűzése iránt és ezért a költségvetést elfogadja.

Szeitovszky István a következő szónok: Elismeri, hogy a belügyminiszter a központi igazgatásnál az egyszerűsítés, a munkaerő fegyelmzése és fokozása tekintetében nagy sikert ért el. Igen nagy érdeme a belügyminiszternek az is, hogy egy épületbe helyezte el a belügyminisztérium adminisztrációját. Ez valóban alkotászerű munka volt. A belügyminiszter nagy lépéssel vitte előbbre annak lehetőségét, hogy a belügyi kormányzatot közigazgatásilag helyes alapon lehessen reorganizálni.

— Politikai körökben általában nagy érdeklődéssel néznek gróf Bethlen István beszámolója elé, mikor is genfi utjáról hazatérve, tájékoztatni fogja a közvéleményt tárgyalásának eredményéről. A folyosón élénk diskurzus tárgyat képeztek azok a hírek, amelyek arról számoltak be, hogy Bethlen miniszterelnöknek sikerült a tisztviselői kérdés kapcsán eredményeket elérni.

Emlékezés a limanovai hőőkre.

Budapest, február 10. A limanovai csata emlékét ápoló Limanovai Országos Emlékbizottság hétfőn este társasvacsorát rendezett. A vacsorán megbeszélték a háboruban elesett hőőkre emlékének állandó ébrentartása érdekében teendő intézkedéseket.

Vetőmaghitel váltóra

Győr, február 10. A győri Mezőgazdasági Kamara közlése szerint a földművelésügyi miniszter kontingentálta azt a vetőmaghitelt, amelyet a 15 milliárdos hitellel kapcsolatban a felső dunántúli Kamara kerületének engedélyezett Győr, Moson és Sopron vármegyék részére. A vármegyei gazdasági felügyelőség az igényeket összegyűjti és azoknak megfelelően fogják a gazdákat hitellel részesíteni. A gazdáknak váltót kell aláírni. Minden váltóra két aláírás szükséges.

Sikkasztó irodaszolga.

Budapest, febr. 10. A Kender- Jutás Textilipar r.-t. 297 millió korona elikkasztás miatt feljelentést tett Farkas István nevű 50 éves irodaszolgája ellen, akit a detektívek szombaton már nem találtak meg, mert ismeretlen helyre szökött. A rendőrség körözvényt adott ki a sikkasztó hivatalosolga ellen.

Szabaddá teszik az idegenforgalmat

B u d a p e s t, febr. 10. Beszűntetik az idegenek rendőri jelentéskészítését. Februárban új letelepedési rendeletet bocsát ki a belügyminiszterium.

Vizsgálat az előszállási verekedés ügyében

Előszállás, február 10. Ma délelőtt érkezett ide a székesfehérvári csendőrkörlet vezetője, Goreczky ezredes és Havranek József dr., fehérmegyei alispán a vizsgálat megindítására. Délutánra várják a fehérmegyei főispánt, felsőbíró Nagy Pált, aki azonnal jelentést tesz a vizsgálatról a belügyminiszternek. Valószínű az állítás, hogy a fehérmegyei alispáni hivatal több altisztje is részt vett a verekedésben. Egész Fehérmegye nagy érdeklődéssel és izgalommal várja a vizsgálat eredményét.

A gépiró tanfolyam február 15-én nyílik meg.

A debreceni Gyorsírók Társasága február 15-én megnyitja első jól megszervezett gépirótanfolyamát a Király-utca 4. szám alatt a Hegedűs és Bory-cég egyik termében.

A tanfolyam három hónapig tart, a tanulók naponta egy — szükség esetén több órán át is — gyakorolhatnak. A tanulás tetszés szerinti rendszerű gépen történik.

A Hegedűs és Bory-cég kötelezte magát, hogy az egyesületnek rendelkezésére bocsátja annyi új Protosgépet, ahány jelentkező lesz.

Jelentkezések a Hegedűs és Bory-cég irodájában Király-utca 4. sz. alatt, vagy Székely Andor titkárnál a Tiszántúli Hírlap szerkesztőségében délután 2—4-ig. Telefonon is jelentkezhet bárki 875 számon.

A tanfolyam végén, vizsga után a gyorsíró egyesület bizonyítványt ad ki a képeség feltüntetésével.

ELISMERT, LEGJOBB
FÉRFI FENÉRNEMŰEK
HERMANN és FRIEDMANN
PIAC-UTCA 10. SZÁM

Az erőszakos szerb választások

Az ujvidéki választási elnököt nem engedték be a saját körzetébe. Több körzetben új választásokat rendelnek el, Pasicsék megghamisították a népakaratot

Szabadka, február 10. A választások befejezése óta a választókerületek biztosai állandóan együtt ülésnek és egymásután foglalják jegyzőkönyvbe a választók sérelmeit. Különösen a szabadkai, a zombori és a banyai kerületekben, tehát ott, ahol a magyarság túlnyomó eleme a választópolgároknak, a választók tömegesen járulnak a választási biztosok elé bizonyítékokkal és vallomásokkal, amelyeket közjegyzői záradékkal láttak el. Panaszaikban különösen a rendőrség ellen szólnak fel, akik nem engedték be őket az urnákhoz szavazni. Megállapítást nyert, hogy csak azokat engedték be szavazni a hivatalos helyiségbe, kiknek a radikális párttól titkos választó igazolványuk volt.

Az ujvidéki körlet biztosa, Putnik Vászta ujvidéki bíró a választás napján értesülve az akadékoskodásról, személyesen akart elmenni körzetről körzetre, hogy az urnákhoz való járulás megakadályozását megfigyelje, de mivel neki sem volt meg az említett igazolványa, őt sem engedték be sehoh. Tehát előfordult az a furcsa eset, hogy maga a választási elnök sem tudott körzetébe bemenni.

Mivel a választói bizalmiférfiak

nagyrésze ellenzéki, itt remélik, — hogy mihamarabb sor fog kerülni a kérdéses körzetben az új választások elrendelésére. Ebben az esetben az egyes pártok deklarációt fognak kihozni, hogy a szavazatok elforgatását megakadályozzák. A deklarációban azt fogják mondani, hogy a magyarság szavazzanak a bunyevácokra, a magyarok szavazzanak a magyar párt jelöltjeire és így tovább.

Ismeretes, hogy a „Szabadkai Hírlap”-ot, a magyar párt jugoszláviai hivatalos lapját a választások alkalmával két napra betiltották. Most ki derült, hogy ezt azért tették, mert ezen a két napon a radikálisok, vagy az sines kizárva, hogy az itteni emigráns magyar elenzék 5—10 ezer hasonló külalakú és fejlecű hírlappal árasztotta el a magyarságot, a melyben tudtul adták a választóknak, hogy a magyar párt lepaktált a kormánnyal, szavazzanak tehát mindnyájan a radikális képviselőkre. Ebből kifolyólag a magyar szavazók vagy radikális jelöltre szavaztak, vagy afeletti dübükben, hogy pártjuk paktált a kormánnyal, senkire sem szavaztak. Hivatalos bejelentés szerint a magyar párt ezáltal 4 ezer szavazatot veszített.

Rupertet nyolc napi fogházra ítélték

Botrányos közbeszólás a „Szózat” sajtópörének tárgyalásán a hallgatóság köréből. Csak a mentelmi jog mentette meg, hogy azonnal le nem utalták a fogházba

Budapest, február 10. A budapesti büntetőtörvényszék Schadt tanácsa ma tárgyalta a Szózat című lapnak Baross László az Esti Kurir felelős szerkesztője ellen indított sajtópörét. Baross László igen terjedősen adta elő védekezését, mire az elnök rászólt, hogy fogja rövidebbre mondanivalóját.

Rupert Rezső nemzetgyűlési képviselő, aki a hallgatóság körében foglalt helyet, többször közbeszólt, amikor az elnök rendreutasította Erre hangosan ezt a megjegyzést tette:

— Ez már mégis csak disznóság,

— Ki volt az? — kiált Schadt elnök.

A hallgatóság padsoraiból erre feláll Rupert képviselő: Én voltam.

Elnök: Azonnal jöjjen ide.

Rupert a bírói emelvény elé áll.

Elnök: Hogy merésztél ilyet közbekiáltani?

Rupert (vérvörös arccal): Azért mert mégis felháborító, hogy a bíróság

így béklyóba köti a vádlott védekezését.

— Hogy merészes így beszélni, — kiált az elnök Rupertre.

Rupert: Azért merészelek, mert hallatlan, hogy nincs védője egy vádlottnak, mégis folyton megszakítják.

— Ha így beszél, azonnal letartóztatom — kiált Schadt elnök.

— Engem nem fog letartóztatni, én képviselő vagyok, mondja Rupert.

Elnök: Le fogom tartóztatni, ha még egy szót szól.

— Nem fog letartóztatni, kiáltja újból vissza Rupert.

Elnök: Ezennel 8 napi fogházra ítélem és letartóztatom.

— Nem fog letartóztatni, kiáltja vissza ismét Rupert. — Én nemzetgyűlési képviselő vagyok.

Rupert halálsápadtan áll az elnök előtt és folyton csak azt hangoztatja hogy őt a mentelmi jog védi.

— Tettenérés forog fenn — mondja Schadt elnök. — Tettenértem önt. Letartóztatom önt.

A bíróság ezután tanácskozássra vonult vissza.

Hosszab tanácskozás után a bíróság visszatért a terembe és az elnök újra közölte Ruperttel, hogy 8 napra letartóztatja. Rupert igen szenvedelmes hangon kiabált és tiltakozott ez ellen, mer szerinte ez az intézkedés mentelmi jogát sérti. Az elnök figyelmeztette Rupertet, hogy túrtöltse magát, mert különben még erősebb rendszabályokhoz is nyúlhat és 8 napi letartóztatása idejére magánzárkát is rendelhet el, Rupert erre azt kiáltotta:

— Tegyen velem amit akar, megmondom a magam véleményét.

Schadt elnök erre kimondotta, hogy Rupertet minden második nap börtönre szorítja. Tekintettel arra, hogy ezután Rupert egyik sajtóperének tárgyalása következett, Rupert mellőzése kifogást terjesztett elő és kérte, hogy ügyét tegyék át a táblához.

A bíróság ennek helyt adott és egyben kimondotta az elnök, hogy a börtönre vonatkozó iménti büntetését elengedi. Rupertet az örök ezután ki vezették.

Lédererné volt a felbujtó

Budapest, febr. 10. A csendőrtűgyesszég véleménye szerint Léderer és Lédererné szembesítésére nincs szükség, mert már teljesen tisztázott dolog, hogy az asszony volt a felbujtó és értelmi szerző, hiszen maga is elhamarkodott ötletének mondta a rablőgyilkosságot.

Az apja nevében csalt.

Budapest, február 10. Politzer Ernő 24 éves magánhivatalnok, akinek apja ismert nevű budapesti szénkereskedő, apja nevében ennek üzleteitől nagyobb összegeket vett fel. Amikor a kölcsönadott összegeket kérték vissza az apától, az kijelentette, hogy fia üzletieit, akit különben is kifogadott, felelősséget nem vállal. Politzer Ernőt a rendőrség már régebben kereste. A mai nap folyamán előállították a főkapitányságra és kihallgatása után előzetes letartóztatásba helyezték.

Csalónak nevezte a magyar államot.

Tiszakóródon a múlt év június 22-én az ottani csendőrkörlet Molnár Miklós odavalló lakosnál nyomozott egy adócsalási ügyben. Mikor a csendőrfőtörzsörmeester bement Molnár Miklóshoz és előadta, hogy mi járatban van, Molnár hirtelen haragúntotta el és a következőket mondotta:

— Az állam többet megcsalta a népet, mint én az államot. Én nem követtem el adócsalást.

Ezek miatt a kiállítások miatt a magyar állam megbecsülése elleni vétség címen eljárás indult Molnár Miklós ellen, aki a mai főtárgyaláson a harctéren és a hadifogságban szerzett idegességével védekezett. A bíróság 1 millió és 100 ezer korona pénzbüntetésre ítélte. Az ítélet ellen az ügyész súlyosbítását felbevezette.

Debreceni Vörös-Kereszt bálja

A Vörös Kereszt Egylet debreceni választmánya a hó 2-én rendezte fenyves bálját a kormányzóné öfömeltósága és Albrecht királyi herceg öfensége védnöksége alatt. Öfömeltóság asszony személyes megjelenését is kilátásba helyezte. A magas vendégeken kívül szép számú előkelő bálanyák és alelnökök ragyogó sora és az illusztris bálbizottság előre biztosítják a bál fényét és sikerét, a mely az idei farsang méltó befejezése lesz. A meghívók szétküldése most van folyamatban. Páholycok eljegyezhetők a főispáni hivatalban és Rickl Antal egyleti megbízottnál.

Califát, Berber és marokkói datolya. Vérébéli narancs, narancs jam, Cross & Blackwell-féle szamóca jam, Suchard-féle Miika és Velma csokoládé

Champignon és szarvasgomba, szárított gomba, Liebig fele huskivonat, továbbá az összes fűszer- és csemege-árak, legfinomab fajborok és ásványvizsek legelőnyösebb dron

Kontsek Géza

K. r. t. üzleteiben

Kossuth-utca 15.
Telefon 22. sz.

Piac-utca 22-24.
Telefon 1003.

Hírek

— **A városi tanács részvéte br. Ullmann Adolf elhunytá alkalmából.** Báró Ullmann Adolf haláláról Debrecen város tanácsa is kapott értesítést a gyászoló családtól. Ezel kapcsolatban dr. Magoss György indítványára a városi tanács részvétét fejezte ki a kiváló férfi elhunytá alkalmából, annál is inkább, mivel Ullmann Adolf minden ténylegességében szem előtt tartotta Debrecen város iránt mindvégig a legmagobb jóindulatot tanúsította, aminek eredményét városunkban nem egy ültetés intézmény mutatja. A tanács színter részvétnyilvánítását jelező könyvbe veszik s értesíteni fogják a gyászoló családot.

— **Napszámbérek Debrecenben.** A munkáltató közönség tájékoztatása végett szükségesnek látjuk közölni a Debrecenben érvényben lévő munkabérek pontos információit. Eszerint férfi napszám 18 éven felüli munkásoknak télen 5 g buza értéke, tavaszal ugyanezen napszám már 8 kg. buza, kora nyáron 10 kg., nyáron pedig a legnagyobb munkaidőben 15 kg. buza értékében van megálapítva. A női napszámok a férfi napszám 70 százalékát teszik ki, míg a 18 éven aluli férfi és női napszámok egyöntetűen a rendes férfi napszám 50 százaléka, azaz felét kapják. Nincs kizárva, hogy ez a megállapítás a viszonyok esetleges változásához képest arányosan fognak emelkedni vagy jó esetben csökkenni, ma azonban mindenütt ez a törvényesen megállapított napszám, amelynek kevesebbet fizetni vagy többet kérni nem szabad.

— **Protestáns Irodalmi délután.** A Debreceni Kálvinisták Temelomegyesületének előadásokat rendező szakosztálya 1925 február hó 11-én este fél 6 órai kezdettel a Kollégium disztermében „Protestáns Irodalmi Délután”-t rendez. Jegyek 10.000 és 5000 koronáért, kártyajegy 2000 koronáért a központi lelkesítő hivatalnál (Kálvin tér 17.) és a Méiusz könyvkereskedésben, valamint előadás előtt a pénztárnál kapható. Műsor: 1. Kérésnek. Előadja a ref. Tanítónőképző Intézet énekkara. 2. Török Tibor előadása jókairól. 3. Berey Barnabás teológus énekszólója hegedű kísérettel. 4. Dr. Tóth Gyuláné urnő jókai költeményeket szaval. 5. Hegedű quartett. Az előadások tiszta jövedelmét a „Kálvin ház” céljára fordítják. Felhívjuk a közönséget, hogy a nemes célra, köszönettel fogad és nyugtázza a rendezősg.

— **Fig elmeztetés adófizetésre.** A városi adóhivatal a törődások elkerülése végett felhívja az adózók figyelmét a folyó évi első negyedévi adók befizetésére. A befizetés postakártyán után is eszközölhető. A befizetési lapon felületen is, milyen adótarozásra történik a befizetés. Azon adózó, aki a befizetést pósta útján teljesíti, előzőleg jelenjen meg az illetékes kerületi adóhivatalnál, ahol pontos felvilágosítást nyer a befizetés összeg nagyságára. A befizetési lapok a városi adóhivatalnál (földszint, irattár) szerezhetők be díjtalanul. Az adófizetés módovatairól a pénzügyigazgató által kiadott felhívás bővebb felvilágosítást ad.

x **Tűkgyártás, üvegcsiszolás, régi tükrök újjáévesése** Sipkovits Béla üveggyártó vállalat Sziv-utca 14/15. Telefon 35—

Szünőben a hastifusz járvány

A Nyilas-telep a hastifusz melegágya — Enyhe lefajásúak voltak a tifuzsmegbetegedések — A tisztátalan élelmiszerek a hastifusz terjesztői

A legutóbbi hónapokban megdöbbentéssel tapasztaltuk, hogy Debrecenben a hastifuszban történt megbetegedések meglehetősen nagy számmal fordultak elő. Ezek a gyakori megbetegedések a közönség körében méltán nagy izgalmat keletkeztek. A helyzet tisztázása érdekében munkatársunk kilátogatott a Nagyerdőn lévő belklinikára, hogy megtudja szünőfélben van-e már a tifuszjárvány. Munkatársunkat a belklinikai ügyeletes orvos, dr. Földessy Zoltán egyetemi tanársegéd a következőkben tájékoztatta a tifuszjárványra vonatkozólag:

— A hastifusz terjedését majdnem minden esetben a tisztátalan élelmiszerek okozzák. A gyümölcsök, de leginkább a tej és az abból készített ugynevezett tejtermékek azok az élelmiszerek, amelyek legkönnyebben terjesztőivé válnak a tifuszterjesztő mikroorganizmusoknak.

— Debrecenben a hastifusz és más fertőző betegségeknek is a környékbeli telepek különösen a Nyilas-telep, a melegágyai. Ezek a telepek nem valami túlságosan dühöng a tisztaság. A mostani tifusz megbetegedések legnagyobb százaléka is a Nyilas-telep lakói között fordult elő.

A legerősebb mértékben karácsony táján dühöngött a hastifusz, amikor klinikánkon 120 ágy közül 36 tifuzos beteggel volt betöltve.

Ennek okát a karácsony táján levő fokozottabb élelmiszerfogyasztásban kereshetjük, amikor még a legszegényebb ember asztalára is kerül egy kevés jobb falat.

— A hastifusz csakis közvetlen fertőzés útján terjed. A levegőn keresztül való fertőzés lehetetlen, mert hiszen a kórtörzsek a tifuszbeteg együtt fekszenek más betegekkel, s még ezen az úton fertőzés egy sem történt.

— Szerencse, hogy a már szünőfélben lévő tifuszjárvány elég enyhe lefajású volt. A megbetegedés súlyos tünetek között történt, azonban halál csak abban az esetben történt, ha nem idejében szállították be klinikánkra. Amely tifuszbeteg idejében tudtuk ápolás alá venni, minden nagyobb komplikáció nélkül ki is tudtuk gyógyítani teljesen.

— Most már örömmel emondhatjuk, hogy túl vagyunk a krízisen. A betegek száma mindig eszik. Az utóbbi hetekben klinikánkon átlag 10–15 hastifuszbeteg van, de ezek is a gyors javulás után vannak s rövidesen gyógyultan hagyhatják el a klinikát. Újabb megbetegedések pedig nem igen fordulnak elő.

Örömmel vetettük papírra a tanársegéd urat nyilatkozatát, már csak azért is, hogy a sok süttető szóbeszédnek és mende-mondának ezzel elejét vegyük.

A „hivatalos” küldemény

Egy ügyes szélhámos országszerte becsapta a trafikosokat — Hivatalos külzetű csomagokban, utánvét mellett értéktelen füzeteket küldött szét — A debreceni trafikosoknak csaknem fele kiváltotta a küldeményt

Az utóbbi hetekben egy érdekes és nem mindennapi ügy foglalkoztatja a debreceni trafikosokat. Az ügy számai visszanyulnak az év elejére, amikor is a dohánytözsdek egy csomagot kaptak, melynek borítékján a következő állott: „Magy. Kir. Áll. Dohányjövődék rendeleti az összes magyarországi nagy és kisárudák részére. Utánvét: 50.000, azaz Ötven ezer korona. Irányító kiadóhivatal: Budapest, VII., Baross tér 15.”

A külzet tehát kétségtelenül hivatalos jellegű volt.

Még növelte ezt a hivatalos jellegét, hogy a borítékot a magyar címer díszítette. Eppen úgy, mint a hivatalos iratokon.

Ez a hivatalos színezet több trafikost megtévesztett. Azt hitték, hogy kötelességük a küldeményt kiváltani. Sokan

attól való féltelmükben, hogy ellenkező esetben bajuk lesz — mert a trafikosokat állandóan fenyegeti az engedély-megvonás kénytelen-kelletlen lefizették az öt

venezer koronát és kiváltották a küldeményt.

A csomag felbontásakor azonban nem kis meglepetés érte őket. A borítékban ugyanis két példány primitív kiállítású, alig 60 oldalnyi kis füzetecske volt ezzel a felirattal: „M. kir. Dohányjövődék ismertető. Felelős kiadó: Ferenczy Jenő, magy. pénzügyigazgatás titkára.” A két füzet azonos tartalmú volt: pénzügyminiszteri rendeletek, melyek közül több már idejét múlt; a múlt évi postatarifa, továbbá a dohánytarifa, melyet minden trafikos megkap illetékes pénzügyigazgatóságától.

A meglepetés annál is inkább nagy volt, mert hiszen itt Debrecenben Láncezy Gyula pénzügyigazgató

még idejében minden rendeletet külön-külön tudat a trafikosokkal, hogy ily módon megkönnyülje azok helyzetét.

A füzetben közölt miniszteri rendeleteket szintén ismerték a dohánytözsdek s így semmi szükségük nem lett volna arra, hogy ezekért a hivatalosnak látszó küldeményekért

50 ezer koronát fizessenek.

Mindezen azonban utólagosan már nem lehetett segíteni s a debreceni trafikosoknak csaknem fele kiváltotta a csomagot.

A bátrabbak megtagadták a küldemény átvételét,

de ők is csak akkor tudták meg, hogy milyen okosan cselekedtek, amikor a többieknél látták a rájuk néző értéktelen „Dohányjövődék ismertetőt.”

Ezzel azonban még nem ért véget az ügy. Azok a trafikosok ugyanis, akiket megtévesztett a „hivatalos jelleg”

nem hagyták annyiban a dolgot s többen közülük elhatározták, hogy valamilyen módon elégteltet szereznek maguknak.

Időközben tudomására jutott az eset Láncezy Gyula pénzügyigazgatónak is, aki ügyes és helyes tapintattal lépett közbe. Mikor ugyanis az az ügy a pénzügyigazgató tudomására jutott, kiküldötte a trafikosokhoz a pénzügyörököt azzal a meghagyással, hogy

a jövőben, mint eddig is, ezután is ő fogja közölni a rendeleteket a dohánytözsdekkel.

Az ő tudta nélkül semmiféle rendelkezés nem jöhet le Budapestről s így a trafikosok nem kötelesek kiváltani azokat a küldeményeket, amelyek „hivatalos jellegükkel” megtévesztették a címzettet.

Más helyen azonban nem ilyen simán ment a dolog. A becsapott trafikosok egyrésze büntető feljelentéseket a csomag kiadója ellen, akiről különös dolgok sülték ki. Megállapították ugyanis, hogy a feladóként szereplő Ferenczy Jenő

állítólagos pénzügyi titkár — ha ugyan létezik — távol áll a m. kir. dohányjövődéktől.

A küldött utánvételes csomagok semmi köze a hatóságokhoz. Egy vakmerő szélhámos, felhasználva a konjunkturát, az ország minden részében szétküldte ezeket a trafikosokra néző is értéktelen füzeteket s ily módon súlyos milliókat szerzett magának.

Valószínű azonban, hogy ennek az ügynek még folytatása lesz, amennyiben a pénzügyi hatóság vizsgálót fog indítani annak megállapítására, hogy

a jelen esetben kit terhel a felelősség?

Szükség van erre annál is inkább, mert — amint értesülünk — a megtévesztett trafikosok közül többen mozgalmat indítottak az iránt, hogy káruk megtérüljön. Ennek a mozgalomnak pedig csak akkor lehet eredménye, ha a bünygyi vizsgálat megállapítja a szélhámos kiletét.



— **A Budapesti Nemzetközi Vásárra jelentkezés idejét február hó 15-ig meghosszabbították, ezáltal lehetőséget nyújtva áruik, illetve gyártmányaik kiállítására azoknak is, kik eddig még valamilyen okból nem jelenthették be részvételüket.** A debreceni Kereskedelmi és Iparkamara felhívja érdeklősége figyelmét a vásár jelentőségére s ajánlja a vidék városai, városai és kereskedői részére a minél nagyobb számban való részvételt, mert az első nemzetközi jellegű árumintavásáron különösen fontos a magyar termékek széleskörű bemutatása.

— **Kiadó bolti helyiség.** Arany Bika szálloda halljában fizetnek vagy irodának azonnalra szabadkézből. — Értekezhetni Bikaszálló irodájában, félelelet 15.

FARSZÁRÓ
ÁLARCOS BÁLT

RENDEZNEK
A DEBRECENI
NYOMDÁSZOK

FEBRUÁR 22-ÉN,
A MUNKÁS-OTTHON
DISZTERMÉBEN. - KEZ-
DETE ESTE 8 ÓRAKOR

Morfiómmal megmérgezte magát

Fehér Erzsébet 21 éves debreceni illetőségű leány, aki Budapesten szolgált, de szülei látogatására a napokban Debrecenbe jött, tegnap reggel a Pesti-utca 73. sz. alatti lakásán nagy adag morfiómmal megmérgezte magát öngyilkossági szándékból. Tettének oka ismeretlen. A mentők első segélyben részesítették a szerencsétlen leányt és beszállították a klinikára, ahol gondos ápolás alá vették. Fehér Erzsébet állapota rendkívül súlyos s életbemaradásához kevés remény van.

— A szesz italmérők figyelmébe. A kamara felhívja érdekeltjeit arra, hogy az 1921. évi 101010. számú pénzügyminiszeri utasítás 21. §-a alapján 1924. évi január hó 1-től 1924. évi december hó 31-ig fõrgalmazott szeszital mennyiségrõl felfokozott öszszeírású jegyzék a városi adóhivatal 21. számú szobájában 1925. évi február 7. napjától 14. napjáig 8 napi közzéadásra kitéve. — A forgalmi adatok az érdekelt részérõl megtekinthetõk s az esetleges észrevételek fenti idõ alatt a városi adóhivatalnál benyújthatók.

Idegen munkások Debrecenben

cimen lapunk február 5-én megjelent számában a helybeli munkanélküli munkások panaszára, akik keservesen panaszolták, hogy a magyar munkások Németországban nem kapnak munkát, megírtuk, hogy ezzel szemben Debrecenben idegen, német és cseh munkások kárára alkalmazást. A panaszosok bemondása alapján említést tettünk a textilgyárban alkalmazott idegen munkásokról is, teljes jóhiszeműséggel, mert a panaszoló munkanélkülieknek véltünk segíteni. E közleményünkre vonatkozólag az Elsõ Debreceni Textilgyár Rt. az alábbi felvilágosító és helyreigazító közlemény közlését kéri:

„Valótlan, hogy a Debrecenben nemrég alakult textilgyárban — vagyis a mi üzemünkben — csaknem kizárólag német és cseh szakmunkások dolgoznak. Valótlan, hogy ez a gyár magyar cégér alatt a német és cseh munkásokat hozza be. Valótlan, hogy a magyar munkás munkabére is a behozott idegen munkásoknak jut, míg a magyar munkás munkanélküli létezik. Ezzel szemben a tényállás az, hogy vállalatunknál ez idõ szerint összesen 84 munkás dolgozik, akik közül összesen 7 német nemzetiségû idegen állampolgár. Ezen 7 idegen nemzetiségû munkásnál több sohasem dolgozott vállalatunknál, jóllehet az iparfejlesztési törvény alapján kiadott 93582/1923—XVI. kereskedelmi miniszteri rendelet értelmében jogunkban és módunkban állana a munkáslétszámunk egyenyeletrésében idegen munkásokat alkalmazni. Ezekre is feltétlen szükség van, mert közülök egy mint művezetõ, a többi pedig mint elõmunkás, fõképp az ezen szakmában még járatlan magyar munkások oktatásával és kiképzésével foglalkozik. A külföldi tőke bevonásával alapított vállalat nem idegen munkásoknak juttat kedvezményeket a magyar munkások rovására, hanem ellenkezőleg olyan iparágban nyújt keresetet nagyszámú magyar munkásnak, amely iparág ezideig városunkban teljesen ismeretlen volt.”

Az volna a kívánatos, hogy a textiliparban minél hamarabb és minél több magyar munkást képezzenek ki, hogy ne szoruljanak e téren sem idegen munkaerőre, mert szomorú tény, hogy nagy a munkanélküliség.

ANGOL
GYAPJU
MELLÉNYEK
FRANK EDÉNÉL

Hajdúvármegye közegészségügyi viszonyai

A fertõzõ betegségek száma emelkedik, a születések száma csökken — Hajdúvármegye közigazgatási bizottsági ülése

Hajdú vármegye közigazgatási bizottsága tegnap délelõtti ülést tartott a vármegyeháza alispáni tanácskozó termében dr. Hadházy Zsigmond fõispán elnökele alatt. A bizottsági ülésen több fontos tárgy került megbeszélésre, többek között a megyei tisztifõorvos jelentése a vármegye egészségügyi helyzetérõl, valamint a születések, a halálozások pontos statisztikája.

A vármegye közegészségügyi viszonyai — a kimutatásból megállapíthatólag — nem a legfényesebbek, a minnek a különbözõ fertõzõ betegségek nagyarányú terjedése az oka. A városi és községi hatóságok minden lehetõ megtesznek a járványok enyhítésére, ezek az intézkedések azonban a közönség neglegesség folytán nem vezetnek a kívánt eredményre, amit a fõorvos által bemutatott statisztika is megállapít. Eszerint a megye területén január hónap folyamán a következõ fertõzõ betegségek fordultak elõ:

Hat ronesoló toroklob, nyolc vörheny, tízennégy hörgõhurut, egy vérhas, egy bárányhimlõ és harminchat tifusz-eset. Legelterjedtebb tehát

még mindig a tifusz, aminek egyik oka lehet az enyhe idõjárás is. A járvány még magában a városban sem szünt meg, sõt a kimutatásból meg lehet állapítani, hogy nemcsak a tifusz, de a legtöbb elterjedt járványos betegségben valamelyes szaporulat van. Halálozat azonban a fertõzõ betegségek közül kifelõleg mindössze három fordult elõ.

Beszámol a fõorvosi jelentés arról is, hogy a vármegye területén január hónapokban összesen 343 születés volt, míg ezzel szemben a halálozások száma 286, a szaporulat tehát 57, ami az átlagos havi szaporulátnak 50 százaléka. Tehát a helyzet ebben a tekintetben sem kedvezõ a múlt hónapokhoz viszonyítva. A jelentés szerint baleset következtében három halálozást történt s két egyén önkézzel vetett véget életének.

Elsõ teendõk most már az, hogy a hatósági intézkedések betartásáról a járványok elkerülése végett a legszigorúbb felügyeletet gyakoroljanak. Különben remélhetõ, hogy a várható hideg idõ, a fagyok beálltával a járványos betegségek száma is csökkenni fog.

Nagy Vincéék nem kellene Szegeden

Nem azonosítja magát velük a Kossuth-párt

Debrecenben is bizonyára megértésre fog találni az a határozott és férfias állásfoglalás, melyet Szegeden a régi függetlenségi és 48-as Kossuth-párt hívei hoztak az októribista Nagy Vincéék ellen, hiszen a helyzet itt is ugyanaz, azonban itt még nem nyilatkozott meg a régi függetlenségi és 48-as párt, mert kellõképpen nem tájékoztatták, sõt az októribista vezetõség szándékosan félre vezette a régi 48-as párt tájékoztató elemeit.

Ezért is nagyon tanulságos lesz az a határozat Debrecenben, melyet a szegedi 48-as függetlenségi és Kossuth-párt vasárnap délután Petrik Antal elnökletével a közgyûlés hozott. Az elnök már megnyitójában leszögezte, hogy a párt azt az irányt, amelyen a háborút megelõzõ években haladt, a háború után is megtartotta és ma is ugyanazokat az elveket vallják, ugyanazok a céljaik és ugyanazon az uton haladnak, mint akkor. A fõcél:

Magyarország függetlenségének kivívása, még a háborút megelõzõ években sem volt olyan fontos, mint ma, mert még akkor csak egy ellenség állt a nyakunkon: az osztrák.

addig ma négy ellenség ellen és ezeken keresztül a félvilág ellen kell a függetlenségünkért harcolni.

— Amennyiben — folytatta Petrik, a Kossuth-pártnak a cél elérése érdekében politizálni kell, akkor is csak mérsékeltlen bocsájtkozunk a politizálásba és azzal a céllal, hogy az embereket egymáshoz közel hozzuk, az ember és ember között ürt kitöltjük.

Mi nem nézzük a foglalkozást, nem nézzük az emberek vallását és vagyonát, hanem csak azt akarjuk, hogy

pártunk tagjai jó hazának legyenek, szeressék a hazát és szeressék a várost, melyben élnek.

A szegedi Kossuth-Körnek csak az lehet a tagja, aki ennek a célnak hűséges katonája és az is marad.

Ezután Böresõk János jegyzõ a párt múlt évi mûködésérõl számolt be, majd Junászka István és Fenyvesy Jenõ tettek jelentést.

Napirenden kívül Fenyvesy Jenõ az elnököt interpellálta arra nézve, hogy

a szegedi Kossuth-párt tulajdonképpen milyen politikai irányt követ?

—A kör fennállása óta ugyanis változtak az idõk és az utóbbi években nem maradt más választás részünkre, mint ápolni régi elveinket.

Az interpellációra Petrik Antal válaszul adta, hogy az általános választások alkalmával leszögeztük álláspontunkat az egységes párt mellett anélkül, hogy elveinket feladtuk volna, most azonban Budapesten és a vidéken egyes helyeken megalakult az ugynevezett Kossuth-párt amely bizonyos célok elérésére a szociáldemokratákkal is szövetséget, akikkel megalakították a demokratikus szövetséget. Indítványozom, hogy

a közgyûlés mondja ki, hogy ehhez a Kossuth-párthoz nem csatlakozunk

és a mai viszonyok között mást nem tehetünk, mint ápoljuk a Kossuth-kulturát.

E választ tudomásul vette a közgyûlés, majd Petrik Antal egyhangúlag ismét elnökké váasztották. Ezután Kelemen Béla dr. nyug. miniszter, Kószó István dr. államtitkár és Pálffy Dániel kormányfõtanácsos díszelnõki megválasztását mondták ki.

Végül Petrik Antal programbeszédet mondott, amelyben visszapillantást vetett a múlt évi március 15-iki vacsorára és azt mondta, hogy

a szociáldemokratákkal minden érintkezést megszakítottak,

meghívásnak és nem ültek a velük mert akkor nem tettek eleget a meghívásnak és nem ültek le velük egy asztalhoz a nemzeti színû zászló alatt.

— 1925 — fejezte be szavait — küzdelmes év lesz. Erre elõ kell készülnünk, mert haismét veszünk, akkor létjogosultságunk is megszûnik. — 1925-ben nagy harcot kell vívunk, hogy Szeged külvárosi kispolgárainak érdekeit elõmozdítsuk.

Megnyugodott a halálórájában

A nagykanizsai törvényszék kötéltáti halálra ítélte Pap István szabolcstvári földmivest, aki Szilveszter éjszakáján agyonverte Horváth Ferenc gazdálkodót és 16 millió korona készpénzét elrabolta. A rablõgyilkos, aki teljes beismerésben volt, megnyugodott a halális ítéletben, de védõje felebbezett. A tárgyalás után a védõ kérdõre vonta a halálra ítéltet, hogy miért nem felebbezett?

— Minek?
— Hát van még felsõbb bíróság is, királyi tábla, meg a kuria — magyarázta az ügyvéd. Mehetett volna feljebb his kend igazságot keresni.

— Elég lesz nekem az akasztófa is, tekintetes uram, amit itt kaptam. Nem megyek én feljebb annál, mert már fattyukoromban sem szerettem a toronyba mászni: nagyon szédül ott az ember feje. A földön nem szédül az ember. Majd meg tetszik látni, milyen ügyesen rugom ki majd a lábom alul a zsámli.

Alig tudta megmagyarázni az ügyvédje, hogy még megmenekülhet az akasztófától is, sõt kiszabadulhat 15 év múlva.

A GYÓGYIR.

*Szegény gyomrod bár homorú
A lábadat eszi a szû.*

*Gyógyirt könnyen találisz rája:
Eredj el a nyomdász-bálba.*

— Kiknek nem kell adóbevételeket adni? A pénzügyminiszter rendelete szerint az általános kereseti, valamint a jövedelem és vagyonadó vallomásokot február 28-ig be kell adni. Aki a bevallást elmulasztja, súlyos büntetés alá kerül. A részletes tájékoztatást a hatóságok falragaszokon adnak. — Vagyonadót nem fizet az, akinek a múlt évben 12 milliónál több jövedelme nem volt, illetõleg, ha magántisztviselõ, akkor csak 36 milliónál felül jövedelmét adóztatják meg. Azok a kisiparosok, akik csak három segéddel vagy segéd nélkül dolgoznak, nem tartoznak kereseti adóbevallást adni. Nem kell jövedelem és vagyonadóbevallást adni azoknak a kisbirtokosoknak, akiknek földjük 59 kat. holdnál nem nagyobb, ha házuk van is, de más vagyonuk vagy jövedelemforrásuk nincs.

— Csõdõnkívüli kényszer-egyezségrõl szóló törvény dr. Bedõ magyarozatával megjelent. Ára 30000 kor. Antalfy könyvkereskedésben. — Telefon 612.

DKASE
farsangi bálja
február 15-én az Arany Bika dísztermében

Confetti,
szépségverseny,
kánverseny, amerikai sorsolás,
jux bazár és rengeteg meglepetés. Luftbalonverseny.

Olcsó étkezés a Gambrinusban

EBÉD MENÜ:

Leves,
Sült kóritve,
Tészta

25 ezer korona.

VACSORA MENÜ:

Sült kóritve,
Tészta

22 ezer korona.

KALAPOK

legolcsóbban
Hermann és Friedmannal
Plac-utca 10.

A felemelt közüzemi pótlék.

A februári lakbérfizetés alkalmával többen érdeklődtek szerkesztőségünkben a januárban kiadott 576-1925. sz. lakásrendelet egyes intézkedései után, különösen a közüzemi pótlék fizetési módjaira vonatkozólag. Utána jártunk a dolognak s a lakásrendelet idevonatkozó részeit a közüzem társaságok cíkjából az alábbiakban közöljük:

A házberészletfizetés kedvezménye a közüzemi költségekre és a kinestári házhasznosításra nem terjed ki. A közüzemi pótlékre a rendelet a következőképpen intézkedik: A tulajdonost terhelő közüzemi költségek megtérítésére az 1925. évi május hó 1-től kezdődően az alábbi városokban, ahol csak vízvezeték van, az alaphér 6%-ának, ahol pedig vízvezeték és csatornázás is van, az alaphér 7% százalékának, a vízvezetékkel és csatornázással nem bíró városokban az alaphér 3% százalékának megfelelően a lakásrendelet 43. paragrafusának szabályai szerint aranykorona értékben számítható összeget kötelesek a bérlet felül fizetni.

Világosan látható tehát ebből, hogy a közüzemi pótlék ebben az új megállapításban csak 1. évi május 1-én veszik érvényüket, de a februári bérletre még a régi közüzemi pótlék fizetendő.

Van ezenkívül a rendeletnek egy fontos intézkedése: Azok a bérlők akiknek vízvezetékkel bíró városban lévő lakásukban a vízművek nincsenek bekapcsolva, csak az alaphér 3% százalékát kötelesek megfizetni. A lakást vagy más helyiséget vízművekbe be nem kapcsoltnak csak akkor lehet tekintetni, ha az illető házba vagy épületbe a vízvezeték egyáltalában nincsen bevezetve vagy ha be is van vezetve, de a bérlőnek nem áll módjában azt használni.

A szeméthyordásra a rendelet a következőket tartalmazza: A szeméthyűjtésért és kihordásáért bérházakban havonként a hónap ötödik napjáig bezárólag a lakás első szobája után 5000 K, minden további szoba után pedig 2000—2000 K fizetendő.

A lakók és háztulajdonosok közötti félreértések elkerülése végett láttuk szükségesnek a fentiek közlését, amelyekben világosan rámutatunk a miniszterelnöki rendelet alapján a közüzemi pótlék eddig oly sok tévedésre okot adó fizetési módjaira.

Az érdeklődők tudomására hozzuk, hogy a vonatkozó M. E. rendelet a Budapesti Közlöny 20. számában lett közzétéve.

— Már a dunna is tud repülni! A repülés korszakában páratlanul érdekes esemény színhelye volt a Jókai-utca, amelynek lakói hétfőn délután dunnát is láttak repülni. A dunna a Jókai-utca 1. sz. a ház kerítésén volt és onnan emelkedett a levegőbe, majd átrepülve a kerítésen, a kocsiuton szabályosan repült tovább. A motor berregését nem lehetett ugyan hallani, hanem a dunna alól csupán a pilóta csizmái szabályos mozgásai lehetnek hallani patkódübbögéshez hasonló hangok kíséretében, majd a távoli ól az esti sűrűségben csak a repülő dunna látszott, míg az utcavégén végleg el nem tűnt a páratlanul érdekes dunna-repülés jelenetén bámmészködő emberek szeméi elől és valahol szabályszerű siklórepüléssel le nem ereszkedett, természetesen ismét ágyra, de nem a régi tulajdonosára, aki későn vette észre a dunnája repülését és nem ére utó! Erre rohant a rendőrségre panaszt tenni a repülő dunna ismeretlen pilótája ellen, akit erőlyesen nyomoznak. A károsult, Grünfeld Zoltán előadta, hogy a dunnát szaradni és szellőzni terítették ki, de pár perc múlva már elrepült.

Hirdessen lapunkban.

Egy csendőrtiszt arculütötte a lelkészt, aki a szegények érdekében akart nála interveniálni

A lelkész, szorongatott helyzetében, agyonlőtte a csendőrtisztet — A horvátországi közállapotok

Szabadka, február 10. Egy megdöbbentő és különös gyilkossági ügy foglalkoztatja már napok óta a horvátországi rendőrséget. Az ügy egyik főszereplője Benkovics római katolikus lelkész, aki agyonlőtt egy horvát csendőrszázadost, mivel ez őt izgalmas szóváltás közben tettegészt inzultálta.

Az eset előzményei visszanyulnak a múlt hónap elejére, amikor is Belovár mellett az egyik községben a csendőrség több száz földmivest szedte össze kényszermunkára és elhurcolták őket az országot építéshez. Az elhurcolt földmivestek eleinte tiltakoztak a brutalitás ellen, hivataloztak arra a rendeletre, amely szerint a közmunkát pénzzel megválthatják, ő maguk is hajlandók lettek volna befizetni a szükséges összeget, ha visszaengedik családjukhoz.

A tiltakozás azonban nem használt. Ekkor azután az elhurcolt földmivestek hozzátartozói felkeresték Benkovics katolikus lelkészt, aki már számtalanszor segített a szerb

uralom alatt nyögő szegény népen. Kérték a lelkészt, hogy járjon közbe az elhurcolt földmivestek érdekében, akik semmit sem tudnak tenni családjuknak.

Benkovics lelkész fel is kereste a falubeli csendőrség parancsnokát, aki azonban durván ráírvallt a lelkészre, majd gorombáskodni kezdett vele, sőt többször arcul is ütötte és legyvert fogott rá.

Benkovics lelkész szorongatott helyzetében elővette revolverét és rálőtt a dühöngő csendőrtisztre, aki holtan rogyott össze.

A csendőrök, akik a laktanyában tartózkodtak, végig nézték az esetet, de nem avatkoztak bele a véres ügybe, hanem elmenekültek. Benkovics lelkész az eset után önként jelentkezett a rendőrségen, ahol letartóztaták és kihallgatása után a belovári ügyészség fogházába szállították. — Egész Horvátországban most nagy izgalommal néznek az ügy fejleményeire.

Betört a saját nagynénjéhez.

A megélhetés kényszerítette a betörésre. Eljárás indult az orgazdák ellen

Megint egy lakás és foglalkozás nélküli csavargót hozott be a mai napon a mezőpeterdi csendőrség a debreceni ügyészség fogházába, aki nagynénjétől több milliót érő ruhásműt lopott el s azokat potom áron értékesítette.

Nemes Péter vekardi születésű, 20 éves munkanélküli csavargó legény február 6-án nagynénjének, özv. Bányay Lajosnénak a háza ablakát felfeszítve bemászott a szobába és onnan négy milliót érő dunnát, párnát, ruhaneműt és egy kevés készpénzt is elvitt. A holmik egy részét olesó áron a berettóufalui vonaton Schwarz Abraham debreceni Zugó-utca 8. szám alatti lakosnak adta el, a másik részét pedig, amelyben voalok, selymek és más női ruhakellékek voltak, szeretőjének, Varga Róza Péterfia-utcai lakosnak ajándékozta.

Özv. Bányayné feljelentése alapján Nemes Pétert Mezőpeterden letartóztatta a csendőrség és a mai napon hozta be a debreceni ügyészségre.

Dr. Takó Ferenc vizsgálóbíró segéd ma délelőtt kihallgatta Nemes Pétert. Nem tagadott, teljes töredelmes beismerésben volt. Azzal védekezett, hogy nem volt keresete és a megélhetés kényszere vitte rá arra, hogy nagynénjét meglopja.

Dr. Takó Ferenc vizsgálóbírósegéd elrendelte Nemes Péter ideiglenes fogvatartását és egyúttal megindította az eljárást az orgazdák ellen, akik hihetetlen első árakon jutottak értékes portékákhoz.

— Dr. Tóth János vizsgálóbírósegéd. Az igazságügyminiszter dr. Tóth János törvényszéki bírót január 28-án kelt rendeletével dr. Szép László törvényszéki bíró helyére 2 évi időtartamra kirendelte vizsgálóbírósegédnek.

x Wacha fest, mos, tisztít a legolcsóbban Simonyi-utca 55.

Olvassa lapunkat!

Fest LENGYEL Tisztít

mindentemű férfi és női ruhát szépen és legolcsóbban
CSAPÓ-UTCA 28. és 95.

Csak 90.000 K 1 mázsa kokszt

100 mázsa vételnél 85.000 korona! Házhoz szállítás 5000 korona és forgalmi adó. Próbálja meg, fűtsön gázzal! Sokkal jobb, sokkal kiadósabb mint akár a szén, akár a fátfűtés. — Előnyös fizetési feltételek

Telefon: Gázgyári iroda 74. szám

Ma már mindenki tudja

hogy legolcsóbban és legszebb szövateket

Feldheim Imre

posztóházában Kossuth-utca. 6 sz.
vásárolhat.

Nemeslelkű adományok

(Nyilvános nyugtázás.)

Ma is érkezett adomány a fekete-barakban lakó Czompó gyermekek részére. Valaki névtelenül 30.000 koronát és N. N. 100.000 koronát küldött. A 16 éves Czompó Margitnak adjuk, aki 3 kisebb testvérrel van a barakban, mert a 11 tagú családból már csak ők bírvák még a borzalmas téli nyomort. Az apa elpusztult: ma temették. Az anya szintén nagy beteg: hastífuszban fekszik eszméletlenül a klinikán és vesedaganata is van. Nem tudni, felépül-e? Négy gyermek szintén hastífuszban fekszik, köztük a két legkisebb, a 4 éves Feri és 2 éves Bözsi is. A klinikán jó ápolásban részesülnek.

Ezeket a szerencsétlen gyermekeket meg kell menteni, mert a fekete barakban, hiába pénz és élelmiszer adomány, feltétlenül elpusztulnak. A mentésnek egyetlen módja az, aminek követendő példáját mutatta dr. Nagy János ügyvéd és felesége, amikor az egyik kislányt magukhoz vették és örökbefogadták. A gyermek a Jókai-u. 6. sz. a. új otthonában egészen magához jött, szépen fejlődik, jól tanul, mert bár későn iratták be az iskolába, hamarosan pótolta a mulasztást és ma már a legelső közt van az osztályban. A gyermek rendkívül jó és engedelmes: érdemes a felkarolásra. A többi árva is hasonlóan szelid, jövevény, engedelmes gyermek. Meg kell menteni őket is. Az érdeklődőknek szívesen ad felvilágosítást dr. Nagy János ügyvéd, a legelső örökbefogadó.

A DKASE bálja.

Hatalmas érdeklődés nyilvánult meg a DKASE idei farsangi bálja iránt, melyet vásárnap rendez az Aranv Bika dísztermében. A DKASE bálók mindég a legnagyobb sikernek örvendtek s az eddigi bálokat messze felül fogja mulni a vásárnap esti táncestély. 250 tagu rendező gárda fog az esti sikere érdekében közreműködni. A szépségversenyen, szerepintin csatán és confetti útközelen kívül, 1 sz. jux bazar, amerikai árverés, sorsolásra kerül 1 láda narancs, 1 láda mandarin, 1 láda datolya. Jegyek korlátolt számban kaphatók Deutscher Piac-u. 70. sz. fiókjában, Gerő ruhaüzletében és a Forgalmi Hivatalban.

— Okmányokat beszerző és tájékoztató iroda.

A „Falu” országos földmives szövetség központjában Budapest VIII. Vas-utca 19. sz. alatt (Telefon J. 40-59.) egy okmánybeszerző, utazási és fűrdőügyi irodát létesített. — Ez az iroda honosítási, katonai és más okmányok soronkívüli beszerzésével foglalkozik, fordított okmányokat és kéziratoskat bármely élő nyelvre belügyminiszteriumi hitelesítéssel, vagy anélkül. Levélbeni felkérésre a fél személyes jelentkezése nélkül beszerz utlevél vizumokat, vasuti és hajójegyeket 24 óra alatt (a kivándorlóké kivételével). Az iroda az illetékes konzulátusoknak fizetendő vizumdíjon felül az utleveleket 180 ezer koronáért láttaoztatja. Ez a költség jóval kevesebb, mint amennyibe egy vidékinek egy napi budapesti tartózkodása kerül. Az utleveleket ezekkel a költségekkel együtt ajánlva kell a fenti címre beküldeni, mert a „Falu” szövetségnek ez az irodája csak az ajánlottan küldött, vagy elismervény ellenében átadott okmányokért vállal felelősséget. A „Falu” szövetség azok okmányügyeit is elintézi, akik a szükséges költségeket a megbízással egyidejűleg hiányosan keltették be, de előbb postatakarékpénztári befizető lapot küld, vagy az okmányokat a hiányzó összeg postai utánvételezése mellett küldi vissza a feleknek. A „Falu” szövetségnek ez az irodája az egyéb okmányügyek díjait esetenként állapítja meg.

Hirdessen lapunkban.

Apró hirdetések

Öt lapban olvassák az Ön apróhirdetését, melyet 5000 koronáért felad a Debreczen, Debreczeni Független Ujság, Egyetértés, Hajdúföld vagy Tiszántuli Hirlap kiadóhivatalában vagy a Hegedűs és Sándor R. T. (Piac-u. 34.) vagy az Aczél Henrik (Piac-u. 24.) könyvesboltjának pénztáránál. — Alkalmi apróhirdetés 10 szóig 5000 korona, minden további szó 500 korona. — Vastagbetűs szó 1000 korona.

AJÁNLAT

Kitűnő porosz szén 90000 korona mázsánként, Bartha, szentelep, Ispotyá-u. 3b. Telefon 785. 4

Tűzifa és szén legolcsóbb beszerzési helye Erdélyi tüzfahozatal. — Fűrdő-u. 2. Telefon 10-93. E656

Pénzkölesönöket házra, földre és váltóra legelőnyösebben közvetít a Közzvetítő Bank, Piac-utca 42. E757

Paczellnél vásároljon! Rózsa 5000 szegfű 4000. Élő virág koszu szalag felirattal 120.000 K-tól, virágkosár 39.000 K-tól. Tegyen próbát. E47

Fajborok félliteről feljebb napi áron, Blazsek, Arany János-utca 30. E236

Burgonya legjobb minőségekben kicsinyben és nagyban raktárban állandóan kapható, Bozóky, Csapó-u. 51. sz. E2

55 kat. hold elsőrendű macsi föld, télen-nyáron lakható téglapületekkel azonnali átvételre bérbe kiadó. Instrukció és jöszággállomány átvétel. Értekezhetni Zöldfa-utca 14 sz. E97

Ha nincs pénze, ismét vehet részletfizetésre Kaisernél Piac-u. 9. E208

Perzsa himzűtő megérkezett. Monogramozást, himzést, előrajzolást olcsón készítenek. Szikra-áruház, Piac-u. 77. sz. E51

Nyakkendőit újjáalakítják és javítják a Szikra-áruházban. Piac-u. 77. sz. E52

Ingyen tanítom rózsapárnát horgolni, ha tőlem szerzi be hozzávaló pamutjait. Szikra-áruház, Piac-u. 77. sz. E53

Különböző méretű épület sin kapható. Eötvös-u. 110. E130

Iparművészeti és egyéb kézimunkák tanítását megkezdtem. — Rubin Viola, Kossuth-u. 15., kézimunka-üzlet. E78

Paplangomb kapható, butorszínőrt készítő Barcza paszományos, Dégenfeld tér 3. E86

Orosz alkalmi vétel! 1 darab 6 ló erős, álló benzinnemű, 1 drb. favágó balta-gép, 1 drb. 20 lóerős benzinnemű autómotor eladó Fehér Gyulánál. — Barna-u. 14. sz. E90

Oktatás. Gyenge előmenetelű polgáristákat, alsó osztályú realistákat sikeresen oktatok. Németül és franciául külön is tanítok. Gyakorlott tanérő. Csapó-u. 34. első lakás. E82

Zongorázni tanítok kezdőket és haladókat akadémiai módszer szerint, ugyszintén magyar nótát és a legújabb táncdarabokat. Cim Csapó-u. 34. első ajtó. E83

Sárga homok olcsón kapható — újonnan nyitott homokbányában, város belterületén. Kónya-u. 1. Luthar-utca sarok. Utalványok nálam és helyszínen válthatók. Nagy Benő mérnök, Rákóczi-u. 55. Telefon 12-00. E88

Ora, ékszer javításokai szakszerűen, jótállással készít Sretter János. Batthyányi-u. 13. E91

LAKÁS, ÜZLET

10-15 millió koronát ingatlanra keresek heti kosztikamatra. Cim Egyetértésnél. E106

Egy kétkerekű féderes kézi kocsit megvételre kerestetik. — Boskovics, Vendég-utca 5. E108

20 milliót fizetek modern 2 szobás lakásért. Értekezni műteremben, Csapó-utca 1. sz. E100

ÜZLETHELYISÉG központban, — forgalmas helyen átadó. Cim a kiadóhivatalban.

Egy különbejáratu utcai szoba lelépéssel átadó. Irodának is alkalmas. Cim a Debreczen kiadóhivatalban. 41

Jó lelépést fizetek egy 2-3 szobás földszinti lakásért a belvárosban. Fűrdőszoba nem fontos. Ajánlatokat kérek a Tiszántuliba „Földszintes lakás” jellegre. 44

Műhely helyiség, kisebb, lelépéssel átadó. Bethlen-utca 15., asztalos műhely. E133

Butorozott szoba egy ur részére kiadó 15-től. Széchenyi-u. 11. H73

Város közepén, a főtértől egy ház választja el, egy modern, szép, nagy lóhelyiség, mely irodának vagy ango üzletnek, de bármely üzleti célnak megfelel, elcsereendő a főtéren egy kisebb helyiséggel, esetleg átadó. Cim a Tiszántuli Hirlapnál. 81

Szép uri lakásban különbejáratu utcai butorozott szoba kiadó. Cim az Egyetértésnél. E190

Üzlethelyiség lakással együtt vagy anélkül Csapó-utcán forgalmas helyen átadó. Cim az Egyetértésnél. E175

Elcserelném Kossuth-u. 2 szobás lakásom és belvárosi üzletem 3 szobás belvárosi lakással. Cim Tiszántulinál. 4 22

Külön szoba teljes ellátással, vagy anélkül egy vagy két személyre azonnal kiadó. Cim az Egyetértésnél. E96

Egy szobás, konyhás mellékhelyiségekkel álló lakásért lelépést fizetek. Ajánlatokat „Igényjogosult” jellegre Egyetértéshez kérek. E120

Kiadó 300 kat. hold legelő Hajdúböszörményben. Értekezni Nagy Imre tulajdonossal, Hajdúböszörmény 2000 házszám alatt. H66

Belterületen egy szoba, előszobát esetleg konyhával lelépéssel keresek. Telefon: 233. E55

Korcsmánok megfelelő helyiséget kisebb lakással keresek, ügynököket díjazok. Cim a kiadóban. E57

Elcserelem egy utcai nagy szoba, konyha speizos lakásom egyszerűbb 2 szobással. Virág-u. 21., Csapókert. E497

Elcserelném három szobás lakásomat kerttel, disznótartással, belvárosi hasonlival, esetleg ráfizetek. — Cim a kiadóban. H51

Szép utcai butorozott szoba kiadó. Barna-u. 4. E56

Budói villa lakásomat átcserelem helybeli lakásért. Közlebbit Csapó-utca 18. sz. E482

Szoba, konyhás lakásom elcserelem hasonlival vagy nagyobbal. Kisvárd. Sziv-u. 17. E177

Utcai egy szobás stb lakást elcserelek, délutáni órákban. Kigyó-u. 4. sz. E173

Egy szoba, konyhás lakásomat hasonlival elcserelem, műhelynek alkalmas helyiséget adok hozzá. Cim az Egyetértésnél. E217

Lakáscsere. Elcserelem nagyszép egy szoba, konyhás lakásomat nagy lelépéssel átadom. Bővebbet Ingószárgözetítőnél Hatvan-u. 1. E169

Butorozott szoba kiadó egy ur részére. Varga utca 6. ajtó 5. E65

Adodom főtérhez közel, esendes udvarban 1 szoba, konyhás lakásomat. Költség 7 millió. Cim az Egyetértésnél. E170

Különbejáratu butorozott szoba azonnal kiadó. Cim az Egyetértésnél. E202

Egy szoba előszoba konyhával álló lakás mellékkeliségekkel villanyvilágítással, butorral, gyermektelen házaspárnak a központban átadó. — Értekezni a Péterfiak postán. E205

Egy szobás konyhás lakás, butorral azonnalra kiadó. Kút-u. 102. E254

Magasabb rangú tisztviselőkből alakult

TŰZ

Fűtőanyag kereskedelmi vállalat
Piac-utca 41. szám.
Telefon 353

102,000—108,000 koronáért szállítja mázsánként azonnal házhoz a legkitűnőbb 7000—7500 kalóriás porosz kőszent.

Állandóan raktáron tart:

Kitűnő porosz kőszent, üzemi szent, bánya kőszent és mosott kővács szent, amelynek mintája az irodában megtekinthető. — Tisztviselőknél, fixfizetésű egyéneknek és egyesületeknek kedvező fizetési feltételek

Lakáscsere. Egy modern szoba, konyha, fűkamara, speizos lakást ügyfelem elcserelem ráfizetéssel két vagy három szobás szintén belvárosi lakásért. Pataky, Csapó-u. 19. sz., keresztépület. 74

Elcserelném 2 szobás lakásomat hasonlival, lehet a Böszörményi-úthoz közel eső kertsgében is. Homok-utca 9. középső lakás. E253

Butorozott szoba azonnal kiadó. — Nyugati-ut 36. E255

Csinosan butorozott utcai szoba kiadó: Hortobágy-u. 13. I-ső ajtó. E255

Négy szobás és mellékkeliségekkel álló uri lakásom elcserelem hasonló budapestivel, esetleg átadnám. Cim az Egyetértésnél. E252

Kiadó Rákóczi-utcán egy hat méteres, különbejáratu szoba butorral, vagy anélkül. Cim a kiadóban. E251

Egy szobás konyhás lakásomat két szobással a belvárosban, esetleg Miklós-utca környékén elcserelem. Bercsényi-u. 26. II. ajtó. 89

Központban italmérés átadó. Cim a kiadóban. 92

KERESLET

Tanulóknak, művirágkészítéshez, fizetéssel felvétetnek. Rózsa csarnok Kossuth utca 2. E871

Szőlőt 8-25 holdig felesbe vagy haszonbérbe keresek. Cim a kiadóban. H28

Elveszett 7 hónapos him német vizsla. Megtaláló, nyomravezető jutalomba részesül Teleki-utca 24. H50

Nagy lelépési díjjal keresek 3 szobás lakást, cimem megudható az Egyetértésnél. E105

Tanulók kocsikovács és fényező szakmában fizetéssel felvétetnek. — Neulaender kocsigyárában. E672

6%-os hadikölcsönközlévynt veszek Cim a kiadóban. E63

Elveszett pénteken a színházban félpár bórkeztü. Megtaláló illő jutalomban részesül. Sággy, Mester-u. 6. sz. 59

Kölcsönt keres heti kamatra több ingatlannal és nagy jövedelemmel bíró igazgató. — Cim az Egyetértés kiadóhivatalában. E140

Péntek este az Apollóban elveszett a bórkeztü. Megtaláló az Apolló pénztárához adja be jutalomban részesül. 98

Husz éve fennálló nagy iparvállalat, üzemmagnagyobbításra, árufedezet mellett százmilliót keres. Cim az Egyetértésnél. E261

ÁLLÁST KERES

Szántást vállalok Hoffer-Schüttelwört-féle 20 HP. nyersolaj traktorral helyben vagy vidéken. Értekezni lehet Debreczen, Teleki-u. 63. Ménes István géplakatos mesternél. E123

Középkolások oktatását szakszerűen elvállalja Steiner Berta, Tanító utca 10. Hátul az udvarban. E124

Zongorázni gyakorlókat elfogadok, kezdőket is tanítok. Cim az Egyetértésnél. E180

Okleveles gazdász segédtsíztí vagy más megfelelő állást keres. Cim a Debreczen kiadóhivatalban. 61

Okleveles tanárnő több évi tanítói gyakorlattal tanítványokat elfogad. Egymalom-u. 5. H53

Varrónő házakhoz ajánlkozok mindennemű felsőruha készítéséhez. — Hatvan-u. 7., keresztépület. F54

Elmegyek uri házakhoz mosni, vasalni. Kissné, Batthyányi-u. 1. szám.

Perfekt gépirónő irodai, esetleg pénztárt is vállal. Cim az Egyetértés kiadóhivatalában. E122

Szakképzett fogyasztási szövetkezet üzletvezetője azonnali alkalmazást keres 10-15 millió K. óvadékkal, vidékre is elmegy. Cim a kiadóban. H77

Egyetemi hallgató középiskolai tanulók korrepetálását vállalja. Cim Egyetértésnél. E256

Gyakorlattal bíró ápolónő privát beteghez ajánlkozok. Cim Egyetértésnél. E257

Budapesti elsőrangú masszírozó és tyukszemvágó ajánlkozok házakhoz bármely időben, ezelőtt a Belvárosi fürdőben voltam alkalmazva. Szives megkeresést Janisch István. Piac-u. 75. sz. 101

ÁLLÁST KAP

Kenyeres leány a Royal kávéházban azonnali belépésre kerestetik. — H27

Kovács tanulót felveszek, ellátással. Hadházi-ut 11. Magyar. 319

Megbízható családös házmester azonnali felvétetik. Jelentkezni Hunyadi-u. 6. E141

Keresek megbízható, intelligens izr. házikisasszonyt öttagu családnak, kézimunkához ért és gyermek keket szereti. — Ajánlatokat kérek hétfőtől özv. Binéth Vilmosné. Hatvan-u. 1. udvari üzletbe. E141

Keresek 15 éves kisleányunkhoz egy szerény igényű nőt, aki szép kézimunkát tud és a takarításban részt vesz. Cim a kiadóhivatalban F46

Ugyes első kézilányok felvétetnek magasabb fizetéssel. Jungreisz női kalapüzlet. F62

Családtagnak egy jobb családból való leányt keresek. Zrinyi-u. 3. sz. E431

Kifutó leány felvétetik. Révi Ferenc, Hatvan-u. 76. 83

Házmester gyermektelen pár felvétetik. Hatvan-u. 13. E262

Fehérnemű varráshoz gomblyukázót felveszek. Piac-u. 46. F60

Gyermekszerező nőt, ki varráshoz, kézimunkához ért kis gyermek mellé keresek. Dr. Liedermann, Kálvintér 3. E262

Mindenes főző jó bizonyítványval február 15-ére gyermektelen házaspárhoz felvétetik: Simonffy-u. 13. földszint 1. E262

Varrónőket keresünk gyermektelen házaspárhoz, Berkovits, Csapó-u. 10. sz. kapu alatt. E263

Cipész, elsőrendű munkaerő felvétetik, Nemes, cipőüzlet. Piac-u. 39. E264

Kiszolgáló leány, drougéri pipere cikkekben jártas, felvétetik. Ajánlatok „Megbízható” jellegre az Egyetértéshez. E265

Varró és tanuló leányok felvétetnek Biró Róza fűzőtermében. Piac-u. 42. sz. Szakmában jártas előnyben részesül. F89

Ugyes cimfestősegédet keres Zelling Fde festő, Darabos-u. 16. E259

Ingvasaló új munkára felvétetik Wacha, Simonffy-u. 55. sz. E260

Éjjeli felügyelőnek feltétlen megbízható idősebb ember felvétetik, — munkásszöny is. Korona kenyérgyár, Bethlen-u. 23. F81

Ügynökök jól bevezetett a helyi piacon fix fizetéssel és jutallékkal felvétetnek Klein Ármán és társa tüzfatelepén. Máv. belső fatér. 90

Megbízható családos házmester azonnal fevértetik. Jelentkezni Husyadi-u. 6. sz. 91

ELADAS

Eladó az Eötvös-u. 59. sz. modern ház 3 szoba, 1 előszoba, egy pincszoba, konyha, mellékhelyiségekkel, az egész beköltözhető, lakó nincs, ügynököket díjazok. F41

Eötvös-u. 41. számú modern családi ház eladó. ügynököket díjazunk. F45

Eladó Vigkedvü M.-u. 52. sz. nagytelkű ház. Gazdálkodóknak alkalmas. Értekezni Vigkedvü M.-u. 37. alatt. E877

Gyártelepnek, ipartelepnek kiválóan alkalmas. Károly Ferenc József-ut. 26. számú, ezer négyszögöles telek, három szobás lakással, negyven méteres raktárhelyiséggel, kedvező fizetési feltételekkel, 350 millió koronáért eladó. F261

Egy 4-es számú Wertheim-pénzszekrény, alig használt állapotban eladó. Cim a kiadóban. E114

Fodrászberendezés modern, óriási tükrökkel, 2 drb. forgószelekkel, teljes felszereléssel 6 millió koronáért eladó. Cim a kiadóban. 32

Ondódon, Veréb dűlőben, a 7. kilométernél, eladó 3-4 hold föld. Értekezhetni: Batthyány 17, ügyvédi irodában. H61

Levendült akáca, nagyobb mennyiségben eladó Vervölgyön. Ajánlatot kér Kürthy János, Hajduszentmihályos. H56

Eladó szőlő, Hatvan utcai kert, Gyepű-sor 23. Beköltözhető kis lakással, 535 négyszögöl. Értekezhetni: Vigkedvü u. 19. sz. F226

Hálószoba butor, gyermekágy, hintaszék íróasztal, edények, gázrezo függöny, előszoba, szekrény eladók Cukorka üzletben. Piac-u. 55. sz. H18

Csinos kis családi házat kaphat most olesóért, vétel esetén az egész udvarral azonnal elfoglalható. Van benne 2 szoba, konyha, előszoba, spájz, veranda, pince, angol klozet, azonkívül 1 szoba konyha, — Rakovszky-u. 33. 97

4-6-8 MP. cséplő garnitúra eladó, Varga-u. 23. E213

Néhány értéktárgy eladó, Bethlen-utca 33. H46

Eladó a Bánkon 8 és fél hold szántóföld. Értekezhetni lehet Simonffy-utca 57. F87

Keveset használt női ruhák, cipők, fehérneműk olesón eladók. Batthyányi-u. 9. Házmesternél. F84

Eladó gazdálkodóknak alkalmas ház vagy földért elcserélhető, Faragó-u. 24. F85

Eladó Gerébi telep, Király Ferenc utca 52. sz. a ház, egy szoba, konyha 600 négyszögöl területtel. — Ára 35 millió, Csonka-u. 5. E266

Cséplőgarnitúra, 4-es lokomobil csaknem új 900-as Kühne-cséplővel, igen kedvező fizetési feltételek mellett eladó. Lefkovits és Strausz — Nyiregyháza, Vay Adám-u. 9. F80

Eladó 100 kilós tizedes mérleg, ajtó, ablak, deszkák. Homokkert-u. 101. sz. 99

Eladó 7 és fél lovas villanymotor és egy 60 amperes dinamó. Beresenyi-u. 109. 93

Eladó a Fái-dűlőben 3 hold föld Erzsébet-ut. 46. sz. nagytelkű ház, beköltözhető lakással, azonnal. Értekezni ugyanott. E267

70 millió Honvéd-u. 57., Mester-u. sarokházhoz negyedik ház, eladó. — beköltözhető lakással. E268

Kerékgyártó iparosok! 30 szál akáca van eladó. Zacsirta-u. 7. E272

Eladó a Csapó-u. 77. számú ház. — Értekezhetni az udvarban, a háztulajdonosokkal. E270

Eladó 17 hold tanyásföld, részben szőlő és kaszáló. Értekezni lehet a helyszínen. Ungváry féle szőlőtelep. Létay-ut. Királynál. E271

Modern magas masszív palatós ház beköltözhető, négy szoba, konyha, spájz, nagy pince, vízvezeték, villany, kettőszázmillió, Csillag u. 56. sz. E273

Eladó három hold fajszele, tizenhatéves ültetés, a városhid közelében. Értekezni Hajó-u. 24. E276

Eladó a Hatvan-utcai kertben, — Gyepű-sor 7. sz. 620 négyszögöl szőlő 70 darab gyümölcsfával és lakható épülettel — ugyanabban a kertben Gohér-u. 33. számú 400 négyszögöles szőlő gyümölcsfákkal és lakható épülettel. Értekezhetni mindkettőről a Gohér-u. 33. szám alatt. E277

Pianino és egy meidinger kályha eladó. Cim a kiadóhivatalban. E278

Eladó Pesti-u. 15. sz. alatt egy udpla kézimunka ásvterítő. E296

Eladó olesón családi ház, központban, beköltözhető lakással, — Rakovszky-u. 37. E274

Egy szép hálószoba és konyhaberendezés eladó, lakással együtt. Cim a kiadóban. E275

Eladó 1 darab stélázi. 1 pult horgonylemezzel bevonva, 230 cm. és 1 korosmai teljes berendezés. Értekezhetni: Bihari-telep, Diószegi ut. 11. 80

Eladó Darabos 38. sz. ház. Vevőnek 3 szobás lakás átadatik. 62

Eladó ház, Böszörményi ut. 8, beköltözhető 3 szobás, mojeru lakással. 73

Eladó egy 4-es Első Magyar Gazdasági gép, teljesen felszerelve. Cim: özv. Gyermán Imréné, Hajdudorog, IV. ker., 1716. szám. E146

Farkaskútja, öt hónapos, nőtény, eladó. Sinay Miklós utca 26. E147

Egy varrógép és ócska butorok eladók. Raduciner Lili, József kir. h. utca 51. E148

Eladó azonnali beköltözhető, négy szobás, modern lakás, gazdasági udvar, istálló. Cim Egyetértésnél. E149

Eladó fajborok, fegyver és fegyverszekrény. Vigkedvü u. 14. E150

Eladó két ház, 648 kvadrát telekkel, egy telek gazdálkodónak igen megfelel. A házak beköltözhetőek. — Bihari-telep, Onossay utca 33-A és 33-B házak. Értekezni a helyszínen. E151

Egy 4,5 mtr. fűszeres pult azonnal eladó. Közsékségi Aruház, Csapó utca 9. E152

Kossuth Lajos utca 27. sz. házhely a megkezdett épülettel együtt eladó. E153

Sürgősen eladó két utcára nyíló, Percecs utca 7. számú családi ház az Egymalom utcai vilamos megálló és Rákóczi utcai piac közepén. — Beköltözhető 4 szoba, előszoba, fürdőszoba, konyha, kamara, eseléd-szoba, nagy pince. Vízvezeték, villany, telefon. Parkirozott udvar, fiatal termő gyümölcsfák és szőlőlugasok. Külön téglafalal elkerített udvarban kétszobás és egy szobából álló lakás. — Közvetítőket díjaztatnak. E154

Eladó Uj-kerti szőlő, azonnal elfoglalható lakással, mely áll két szoba, konyha, üvegezett veranda, villanyvilágítással. Értekezhetni Piac utca 72. Berger. E159

Eladó Ondódon, Percecs dűlőben, 5 kat. hold föld, buzavetéssel, jutányos áron. Veres utca 20. E160

Alkalmi vétel! Eladó ház alapin cözve, modern, parkettes szobákkal, fürdőszobával, kerttel, kettőszázmillióért. Ezen ritka, alkalmi vétel a Máté irodában köthető meg. Széchenyi utca 55. E158

Eladó boreresztő kötél, 32 méter, jó minőségben — és egy varrógép. Homok utca 125. sz., 3. ajtó. E161

Hentes és mészáros berendezés eladó. Cim az Egyetértésnél. E162

Fancsikán 7 hold elsőrendű, buzatermő fekete homok lezölével és tanyával, ugyanott 10 mázsa répa eladó. Értekezés: Eötvös 89. 69.

Szemestengeri, 20 métermázsza eladó. Vár utca 19. balra. E164

Eladó Vendég utca 74. számú ház. Egy szoba beköltözhető, 70 millióért. Tulajdonosa: Kisfaludy 18. sz. E163

Saját termésű Boeckay kerti bor, kis és nagybani eladása. Török Bálint 3. E166

Eladó selyemruha, fekete posztóruha fehér selyem jumper. Cim: a kiadóban. 87

Eladó Bujdosó utca 1-b házhely. Értekezni lehet Bujdosó utca 26. sz. 66

Eladó Bujdosó utca 26. sz. ház, három szoba, előszoba, pince, konyha, mellékhelyiségekkel szőlőkerttel. — Lakó nincs. 67

Különféle mennyiségű deszka, léc és egy vadász vizsla eladó. Rákóczi utca 19, d. u. 2-4 ig. E163

Látható írási írógép, teljesen modern, 3 billentyű-soros, alig használt — olesón eladó. Cim: Hazai biztosító Hatvan u. 11. 70

Eladó üvegajtó téli ajtóval, tokkal. Bocskay-tér 12, italmérés. 60

Eladó pusztai telek, 284 négyszögöl, Dóvái utca 18. Értekezhetni: Csóka Pál utca 19. E212

468-as cséplő garnitúra olesón eladó. Varga utca 25. E213

Tejes-kannák, jó karban, 10-25 literesig, eladók. Glück, Darabos utca 20. szám. E181

Leszállított árban eladó nagy telkű beköltözhető sarokház, Metegr mozgó mellett. Értekezhetni: Bocskai-tér 12. szám. E184

Eladó Mező és Wolafka telepen üres házhely. Értekezhetni: Vágo, Teleki u. 69. E185

Két használt állapotban levő kocsi eladó: Bethlen utca 54. E187

Eladó házhely, 2325 vagy 650 négyszögöl fekete föld, beltélek, Miklós utca végén, Varga-kertben, K. Tóth utca 23. Ára meg tudható Verbóczy u. 12. sz., hátul az udvarban. E194

Eladó házak, Kossuth utcánál, — azonnal beköltözhető lakással, istállósval, nagy udvarral. Hatvan utcán beköltözhető lakással, üzletekkel. A vágóhídi vilamos megállónál, 3 szobás lakással, istálló, göré, magtár, 60 sertésre hizlalo, villanyvilágítással. Értekezhetni: Lorántfy utca 13. E200

VEGYES

ISMERNI vágyó lovagnak levele van a Tiszántuli Hírlap kiadóban. 100

URADALMI tej, kiváló minőségű igen nagy zsírtartalommal, kb napi 150 liter szállítása biztosított képes egyenlek átadatk. Ajánlatok „Eszteri uradalom” Esztér címre kértetnek. H70

Elveszett egy fekete bőrtárca a Méliusz tértől Beresenyi utcáig. A benne levő iratokat a megtaláló juttassa Csapó-u. 18. Varga mészároshoz. E83

Ismerni vágyó lovagnak levele van a Tiszántuli kiadóba. 100

Tyukszemvágni házhöz megyek, egész nap. Sóvágó, Simonffy-u. 29. 99

Gyermektelen házaspár háziumkáért lakást kap Péterfia-u. 3. 96

Volt szövetkezeti üzletvezető négy középiskolával irodai vagy bármely más állást azonnal elvállal. Cim a kiadóban. 95

Jobb családból való, középkorú leány férjhez menne jobb iparoshoz vagy gazdálkodóhoz, egy két gyermek nem akadály. Férjhezmenetel teljes című levelekre válaszolok „Komoly” jelíggel. E249

Burger és Weisberger cég Szoboszlai-ut. 1. épületfa és tűzifa telepe villanyerőre berendezve átadó. F26

Berendezett szappangyárhoz vagy üzemhez tőkével társulnék. Értekezni Vendég-u. 34. F39

Kézimunkát privátból külföldi eladásra bizományba átvesszek. Vidovichné Egymalom-u. 9. H29

Hölgyek! — Számítatlan keresztény előkelő uriember, gazdag iparosok vannak előjegyzésben, Izraelita uriemberek nőülvételnek és benősülésnek. Házasságot díszkréten és sikerrel Daruczyné közvetít. Debrecezen. Ki kölcsönözne özvegy urinak 1 millió koront havonkénti visszafizetésre, kamat nélkül. Leveleket Tiszántuli Hírlap kiadóba „Nemes telt” jelíggel kérek.

Talált vizslát igazolt tulajdonosa átveheti a szepespásztai iskolánál. E99

Özvegyek, árvák, idős urak kiszagdaságát fix fizetés nélküli kezelését vállalom, időszaki munkálataikat, (mezőgazdaság vagy szőlőszet) személyes felügyelettel, szakértelemmel elvégeztetem. Leveleket „Ambiciós gazdatiszt” jelíggel a kiadóba. 47

Fiatall hivatalnoknő uri ember ismeretségét keresi, ki hivatalhoz jutattja. „Örökké hála. Julia” jelíggel, a kiadóhivatalba. E116

Ismerni vágyó lovagnak levele van a Tiszántuli kiadóban. Kérem átvenni. 53

Független, fiatal, magános, vig kedélyű nő barátságát keresem, kit szerényen támogatnék. — Választ az Egyetértés kiadóhivatalába „Korrek ember” jelíggel. E117

Komoly ösmeretségét óhajta kirangu tisztviselő, keresztényen, szolid intelligens, 30-32 éves, csinos leány, aki némi hozománnyal, vagy szerény kereseti forrással rendelkez. Levélbeli érdeklődés „Recom mendatio” jelíggel a Tiszántuli Hírlap kiadóhivatalába kéretik. 57

Idősebb, egyedül álló ember társulna 30 millió koronával üzlettel bíró özvegy nővel. Levelet, 30 millió jelíggel Egyetértéshez kérek. E181

Zongora, bécsi gyártmányú, bércs adó. Cim Egyetértésnél. E182

Teljesen új takaréktüzhelyzet adók cserébe egy jó karban levő, szabad futó kerékpárért. Cim az Egyetértésnél. E183

Kosztra adok 10 milliót, esetleg társulok. Ajánlat az Egyetértéshez. Biztos pénz. E184

Keresek 3 éves fiam mellé német vagy magyar nevelőnőt. Bika bérház, II. 9. 11-1 ig. F4

Agilis, intelligens urakat keresünk némi kaucióval, világeikk terjesztéséhez, magas jutaléokra. Cim a Független Újságnál. F4

Debreceeni Pénzváltó Bank és Zsloglólesőn RT zálogházi helyiségeit Hunyadi utca 14. helyezte át. F5

Négy holdas kert Budán, 15 helyiséggel, vendéglőnek, penzionnak kiadó. Közlebbit Csapó utca 18, cipőüzlet. E181

20 millió kölcsönt adok biztos fedeztet. Cim: városi közlebbi trafik. H5

Olasz nyelvből órákat adok kezdőknek és haladóknak. Cim az Egyetértésnél. E22

Belársalnék 15 millió koronával reális vállalkozáshoz. Ajánlatokat az územ megjelölésével, Egyetértéshez kérek. E17

Kiadó május 1-re nagy helyiségek műhelynek, vagy raktárnak. Darabos utca 17. 7

Bérbeadó 15 kat. holdas tanyás hokmbirtok, a monostorpályi határban, a Ludas csárda közelében. Hazai Biztosító főnöke, Hatvan utca 11. 6

Negyven év körüli, magáncos ember vagyok. Hozzám illő gazdálkodó vagy iparos nő ösmerettségét keresem, helyben, vagy vidéken. — Egy-két gyermeke, ha van, az se baj levelet a kiadóba, „Gyermekszertető” jelíggel. 7

Földet keresek, harminc holdig, — haszonbérbe vagy felesbe. Huszár Eötvös 53. H3

Pénel kölcsönzők kézi zálogra, — vagy betáblázásra. Cim az Egyetértésnél. E23

22 éves, háztartásban nevelkedett jobb megjelenésű, félbarna leány vagyok. Házasság céljából megismerkednék föltétlen komoly gondolkodású férfivel. Kalandorok kíméljenek. Levelet a Hajdúföld kiadóba kérem „Arva leány” jelíggel. H6

Két középiskolai tanuló részért szakszerű oktatással butorozott szoba kiadó, Vörösmarty 13. H7

Kiadó intelligens ur részére butorozott szoba. Értekezhetni a délutáni órákban, Vörösmarty 13. H7

Fiatalembereknek lakást, kosztot ad gyermektelen család. — Cim az Egyetértésnél. E24

Egy finom hegedű tokkal, egy szép nagy ólesón eladó. Egy utcai, külföldi bejáratú szoba irodának kiadó Cim a kiadóban. F6

Nál kapható, — Boros, — József kir. h. utca 4. F7

Tűzifa, öt felé aprítva, mázsánként 48.000 korona, házhoz szállítva. Közraktárban átvéve 45.000 korona. Átvétel és megrendelhető Közraktárban. (Telefon 38.) F63

Nagyobb mennyiségű széna eladó. Egyikéteri u. 3. Csónakázó-tó mellett. F64

Irodai teendőikben, számlázásban, pénzkezelésben járatos kisasszony állást keres szíves megkeresést „Szor galmas” elíggel a Független Újság kiadóhivatalába kérek. F66